§6. Bién déi don gidan biéu thic chia can thic bac hai

A. MUC TIEU
Qua bai nay, HS cin :

— Biét dugce co s¢ cua viéc dua thira s6 ra ngoai ddu can va dua thira s6 vio
trong dau can.

— Niam duge cdc ki nang dua thira s6 vao trong hay ra ngodi déu cin.,

— Biét van dung cdc phép bién doi trén dé so sdnh hai s6 va it gon biéu thiic.

B. NHUNG PIEU CAN LUU Y

* Tén goi hai phép bién d6i : Pua thira s6 vao trong ddu can va dua thira s6
ra ngoai diu cin 1a tén goi theo truyén thong, phi hop v6i 1én goi ¢6 trong chuong
trinh, nhung cdc phép bién doi nay con ding cho ca trudng hop tong quédt hon
la dua nhan tr vio trong hay ra ngoai dédu can.

Co s ciia cc phép bién ddi nay 1a dang thic Va’b = avb (véia >0, b>0)
va dugc gidi thiéu qua cic vidu 1 va vi du 2.

Muc dich ctia cdc phép bién déi nity dugc sdng to qua bai todn rit gon biéu
thire va so sdnh cic so.

¢ Can thic dong dang va ki thuit cong, trir can thitc dong dang da xudt
hién & ti€t ndy nhung khong mo ta & dang téng quat ma coi nhu la tng dung
clia cdc phép bién doi dua thira s6 ra ngoai diu can. Cing do khong di siau vé
can thiic dong dang nén cdc bai tap st dung Ki thudt nay duoc dat ra véi yéu
clu chung chung 1a "Riit gon biéu thic".

C. GOl Y VE DAY HOC

1. Pua thira sé ra ngoai dau can
GV 16 chife day hoc theo noi dung va trinh ty & SGK, c¢én chi ¥ :

« HS tri 1 [21], GV luu § cin et dé ching minh ding thic Va2b = avb

(véi a > 0, b= 0) 1a dinh If khai phrong mot tich va dinh If va® = lal.
* Gidi thiéu thuat ngir "dua thira s6 ra ngoii diu cian" gan véi viéc dua thira

sO a (trong } va thita s6 3 (trong vi du 1) ra ngoai diu can.
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Gidi thiéu yéu ciu bién déi biéu thifc trong diu cin vé dang thich hop gin

vdi trinh bay vi du | (cdu b).

* Vé thuat ngit "cén thic dong dang” ¢6 thé giai thich thém : Cic biéu thic

345 : 245 va /5 c6 thé xem 1a tich cia mot sO voi cung can thic Vﬁ Tuy
nhién khong di sau vao thudt ngr nay. Sau d6 GV yéu ciu HS lam .

Ddp
a) V2 + 8 + 450 = V2 + 242 + 542 = 82,
b A3 & 2T =5 45 =43 433 ~ S5 405 = 15 =25,

* Sau khi gi6i thiéu cong thiic téng quit YVA”B = |A[vB (v6i hai biéu thic

A. B mi B =0), GV huéng din vi du 3 va cho HS lam [23].

Bap

a) v28a%b? = /7.42%% = 7.2a20)? = 222617 = 222647 (v6ib 2 0).
b) — 6ab2+2 (luu ¥ a < 0 nén |6ab?| = — 6ab?).

2. Pua thira so vao trong dau cin

* GV nén dat vian dé vé phép bién doi nguoc vdi phép bién doi dua thira s6

ra ngoai ddu can dé gidi thiéu phép bién doi dua thira s6 vio trong diu can va
trinh bay tiép theo trinh tu 161 giGi thiéu va hoat dong néu trong SGK.

* GV yéu cdu HS 1am [74].

Dap

a) 35 = /45.

B 12405 =l .5 =472,

¢) ab%+a = J(ab")2.a = Vadb® (véia>0).

d) —2ab2f5a = —v20a3b* (véia > 0).

* Cich 2 & vi du 5 ¢6 thé yéu cdu HS tu doc va giai thich thém.

D. HUGNG DAN GIAlI BAI TAP SGK

43.
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a) 54 = /3.6 = 3./6.



43.

46.

47. a

by TGS = 363 - 62 3 -

¢) 0,1.420000 = 0,1.4100. 2 = 0,1.100v2 = 10v3.

d) ~0.05v28800 = 0,05.,/100.288 = ~0,05.4/10%.288 = 0,05.10./144.2
= —0,5.4122.2 = —0,5.1242 = -

&) +/7.63.a2 |d.|1,’?_ 3% =21lal.

o A ;o 2 i e on - ;
Vai ~3 Xy , coi sO 3 nhu la mét nhan tir dé dua viao trong déiu can. Hon

nita, cdn luu ¥ HS trude khi thuc hién phép bién déi ring : Vi diéu kién
xy = () thi biéu thic trén luén c6 nghia.
Vi x\/g cling cin lvu ¥ rang x > 0 dam bao cho biéu thic c6 nghia.
X
a) Pua vé so sénh 3v/3 véi 24/3.
b) Pua vé so sinh 49 va /45.

: 17

¢) Pua vé s0 sanh ,'-;{- vil JE
. ) ’3

d) Pua vé so sanh 5 va /18,

a) 27 — 54/3x. GV luu ¥y thém cdc biéu thilc 2+/3x, —4+/3x, —3+/3x 1a cic
can thirc dong dang véi nhau.

b) Bién di vé 3+2x — 10v2x + 2142x + 28 va duoe 14+2x + 28.

‘%{x+y}" ]x+}] 132 X +y 6— JE
X=Y

(cox+y>0dox=0,y=0vax=y.

b) 2af5.
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